
この病院に就任して、一番苦
労していることは病院の名前を
電話で伝えることです。はじめ
ての電話で「ベトレヘムの園病
院」という名前を分かってもら
えることはありません。

近頃は、まず「カタカナで 
べ　ト　レ　ヘ　ム　という名前の病院です」と言って、そ
れから、「ベトレヘム病院です」と言うことで、なんとか通じて
もらえるようです（泣）。（“ の園 ” が入ると、また分からなくなっ
てしまいますので、これは省略）

しかし、“ 園 ” という言葉の品の高さは捨てがたいものが
あります。

この病院の英語名は Bethlehem Garden Hospitalで、
“ 庭 ” というより、“ 庭園 ” と呼ぶのがふさわしいのです。
そして、この庭園 Garden のメンテナンスには多額の資金を
投入しています（笑）。

その元を取るためにも、もっと有効に庭園を使ってもらおう
と、この夏は工夫しました。それは高級パラソルの設置です。

さらに、患者さんにアルコールを勧めるようにしています。
昼間のパラソルの下で、よく冷えた甘めの白ワインを飲みな
がら、少しウトウトして、自分の人生を振り返ってみましょう、
なんていうことを目標にしているのです（多少、自他の混同は
ありますが）。私は胃切除を受けているので、多量のアルコー
ルは飲めません。アルコールを飲
む目的は酔うことです。

一方、酒に強い、なんていうこ
とを本人も周囲の人も、なにか良
いことのように勘違いしている風
潮もみられます。酒に強い、ので
はなく、単にアルコールへの反応
性が低下している、つまり耐性が
できてしまっているだけのことなの
です（多剤耐性菌と同じですね）。

アルコールの中でも、ビールは
他の飲み物でとって変わることの

できないものがあります。多くの人は、この仕事が終わったら
絶対にビールだ、なんてことを心に誓いながら頑張ってい
るのです（多少、自他の混同はありますが）。今では忘れか
けていますが、長い手術を前にして、手術の戦略とともに、
精神力を高めるために、この手術が終わったら絶対にビール
だ、なんてことを自分に言い聞かせていました。

アルコールの品質にはそれぞれ高級とか普通とかがありま
すが、おいしく感じるのは品質よりも飲む人の受け入れ体制
が 90％です。おいしく飲むにはそれなりの準備体勢が必要
となります。とくに、少ない量で心地よく酔うには様々な努力
が求められるのです。

その中でも、有効性の確立されている条件は「空腹・
脱水・疲労・睡眠不足」です。この条件のいくつかが兼ね
備わりますと、少量飲酒で上質な陶酔を得ることができるの
です（個人的経験につき取扱注意！）。

その極意は、「日中、小まめに身体を動かして十分に疲れ
ること」です。

さらにレベルの高い境地に達している陶酔術の上級者は
毎日の生活の中で、「今日この後に、残っているのはビールを
飲む体力だけ」というくらいに自分を追い込んでいるものな
のです。この高度な技術を駆使してすべてから自分を解き
放し、そして翌日にリセットするのです。みなさんには理解

を超える境地ですね。ついつい、
お酒の話になると力が入りすぎ
て留まることがなくなりますので、
この辺で筆を置きましょう。

それにしても、おいしく食べる
こと、楽しく過ごすこと、心地よく
眠ること、なども同じで、そのた
めには程良い体調管理と環境整
備が必要なのです。

そして「幸福」と感じるために
はそれ以上の自己管理が求めら
れるようです。

 『 陶酔術の極意』：いきなり上級編 院長　青木 信彦

今年の夏、庭園に新登場した高級パラソル
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ひとから真に求められる『心のケア』を考えます
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☆　今回、カトリック医療施設協会の全国大会で発表する機会を
頂きました。アンケートの作成や講義の日程調整などを短い
期間のなかで行いました。初めての経験で悩むこともありました
が、振り返ってみるとあっという間の出来事でした。壇上での発
表は会場の中央で、緊張がより増しました。発表直前には深呼吸
をし、聴衆の方に届いてほしいという思いを込め、言葉のメリハ
リやスピードを意識して行うことが出来ました。発表後は資料請
求や質問を頂き、「看取り」に対しての関心の強さを知りました。
私自身も「看取り」看護の大切さを改めて感じました。最後に、忙
しい業務のなか、看護部長をはじめご協力頂いた職員の皆さん
に感謝申し上げます。　　　（1階病棟・看護主任　山﨑 明子）

☆　8月3日から4日にかけ
て開催された、全国のカト
リック医療施設が一堂に集
う大会に参加しました。サ
ブテーマに据えられた「カ
トリック医療施設として私
たちは何ができるのか」との問いに、終末期・周産期医療への取
組、在宅療養への支援、職員への福利厚生、組織の運営体制など

様々な視点から、実践報告と課題提起がなされました。私たちの
病院では「終末期」と「運営体制」の二演題を発表する機会を頂きま
した。すべての医療施設の発表演題に共通していた要素、それは

「目の前にいる支援を必要とする方に誠実に向き合う」ということで
した。このことこそ、カトリック医療施設に求められるミッションで
あると改めて確認できたことは、私にとって大きな収穫でした。

（事務部長　菊池 誠）

平成30年7月27日（金）
講師 : 平澤佑実彦（薬剤師） 廣瀬孝洋（管理栄養士）
　この度は「丈夫な骨を作りましょう」を題材にビタミンＤとＫに注
目してみました。また、新しい試みとして骨太ランチを実食頂くと
共に病院食を食べて頂ける良い機会だったのでは、とも思います。
14名が参加（50代1名、60代4名、70代2名、80代以上7名）、
12名の方が市報で知り、参加しようと思ったのは興味のある内容
だからと答えた方が圧倒的でした。今後も色々な企画をしていけ
たらと思いますので、お楽しみにしてください。

ランチ付き 公開健康講座

カトリック医療施設協会全国大会に参加して

【満足の理由】
・親切、丁寧、そして分かりやすい説明（最多回答）
・患者の命を尊重してくれる
・家族の在り方を丁寧に話してくれる
・会うといつも声をかけてくれて心強い

【不満の理由】
・あまり病室に来てくれない

【満足の理由】
・親切、丁寧で優しく対応してくれる（最多回答）
・患者の気持ちに寄り添ってくれる
・患者への優しい声がけや思いやりがすばらしい
・いつも笑顔で接してくれる
・患者を分け隔てなく接してくれる

【不満の理由】　
・人によって対応が違う

【満足の理由】
・親切、丁寧で優しく対応してくれる（最多回答）
・患者への声がけに思いやりを感じる
・優しく関わってくれているのが分かる
・要望にきちんと応えてくれる
・きちんと挨拶をしてくれる

【不満の理由】
・人によって態度や対応が違う

このアンケートは入院患者とその親族・関係者67名
から、聞き取りや記入方式にて回答を得た結果をまと
めたものです。（ｎ＝67）

(非常に満足・やや満足・やや不満・非常に不満から選択）

今回のアンケートでは、ご入院中の約7割の方からご
回答頂き、貴重なご意見を頂戴しました。満足度が
高い理由で上位を占めたのが、親切・丁寧・明るい
挨拶という、コミュニケーションに関するご意見でし
た。逆に不満度が高い理由は、そのコミュニケーショ
ン不足からくる不安や不信感からのものだと推測さ
れます。今の日本では、医療や介護に対する人々の
期待は、現場の職員が感じるよりはるかに高いところ
にあるように思われますが、安心感や信頼関係の構
築には、日々の何気ない挨拶や声掛け、相手と向き合
う姿勢が非常に重要なのだと気付きました。このア
ンケート結果を真摯に受け、少しでも長く、深く患者さ
んやご家族に寄り添うことが出来るよう、『チーム・
ベトレヘム』一丸となって日々の業務に努めてまいり
たいと思います。最後に、ご多用のところアンケート
にご協力頂いた方々に心よりお礼申し上げます。
有難うございました。　　　　 （医療連携課　大﨑）

（調査期間）2018.6.10 ～ 7.10
ベトレヘムの園病院　医療連携課

【入院病棟・性別】

【医師】　　

【看護師】

【看護助手】

【入院期間】

平成30年度
入院アンケート集計結果 ■当院職員の言動・態度・説明についての満足度をお伺いします

～満足度調査～

～患者基本情報～

～総評～
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（合計　67名）
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☆　8月9日、10日と日本看護学会─看護管理研修に仙台国際セン
ターへ行かせて頂きました。
　その中で、特に印象に残ったことが、石巻赤十字病院、医療社会事
業副部長の髙橋洋子さんの東日本大震災の話でした。震災時、出張
していて自分の病院にいれなかったことを、スタッフに責められ、自分
自身をも責めたこと、翌日12日には、津波の被害にあった幼い男の子
の打ち上げられた遺体を目の当たりにしながらも、自分の病院を目指
し救護活動に向かったことを涙ながらに語ってくださいました。もう7
年もの月日が経つのに、震災被害者にとっては、まるで昨日のような
衝撃的な体験であったのだろうと感じました。先日、北海道でも大地
震があり、10年以内には関東でも大震災が起こるであろうと言われ
ている今、当院は、どう備えていくか、リアルな避難訓練の積み重ねが
重要なのではないかと思いました。
仙台の七夕祭りが、8/8までだった
ので、名残をちょっと楽しめるかな、
なんて思っていましたが、まっさらに
片付いていて残念でした。ありがと
うございました。　

（2階病棟・看護師長　遠藤かほる）

☆　シンポジウムでは東日本大震災の学びを伝承する取り組みや、
その時病院では何が起こっていたかを詳細に語られ、今なお残る心
の傷の深さを感じました。いつ起きるか分からない災害に対し普段
の備え、命を守る仕組み作りを被災地より学ぶことが大切と思いまし
た。私事ですが、段々災害弱者に近づいています。自分の身は自分

で守れるよう体力増強、心身共に鍛えたいです。駅前の牛タン通り
ではいい匂いがしていましたが、舌は苦手でしたので残念。ずんだ
パフェおいしくいただきました。貴重な機会を与えていただき、あり
がとうございました。　　　　   （1階病棟・看護副師長　千葉 博子）

☆　8月16・17日と広島で開催された看護学会（看護教育）を聴講
してきました。看護師の転職サイトは多く、中途採用者はどの施設も
多いと思いますが、中途採用者用の教育プログラムがない施設がほ
とんどであること、中途採用者に対する教育・指導に関してどの施設
も色々試行錯誤していることに驚きました。夕食には広島に詳しい方
の情報のおかげで、美味しいお好み焼きを食べることができました。
　　　　　　　　　　　　　　 （１階病棟・看護主任　安達 千枝）

☆　この学会で「ジョン・コッター」の8段階変革理論というものを知
りました。現在、２階病棟は変革の只中にあり、このプロセス｛①危
機意識を高める②連帯チームを築く③ビジョンと戦力を生み出す
④ビジョンを周知徹底する⑤スタッフの自発を促す⑥短期的成果を
実現する⑦さらなる変革を推進する⑧定着させる｝が、変革を推進す
るのに有効であった事例と出会い、当院の業務改善プロジェクトに用

いたいと感じました。また、広島カープ
愛に満ちていて、ベトレヘムの園病院
も、こんな風に地域の方に愛される病院
にしたいなあとも思いました。貴重な
勉強の機会をありがとうございました。
（２階病棟・看護副師長　丸山 明美）

日本看護管理学会（仙台）

ランチ付き 公開健康講座

日本看護管理学会（広島）

【ご意見】
・戸がないので廊下の声が大きいと可哀想な気がする
・埃が目立つのでこちらが拭いている
・個室でないと、
  やはり隣の方に気配りする必要を感じる
・病室で音量に気を付けながらＣＤを聴かせているが、
  他の方に迷惑ではないか心配している
・自室で食事をとりたい時などは、
  本人の希望に添ってお願いしたい

【満足の理由】
・親切、丁寧で優しい（最多回答）
・いつも明るく元気
・家族にもきちんとリハの様子等を説明してくれる
・性格や人柄に応じたリハをしてくれて、
  良い部分を引き出してくれる
・患者のことをよく観察していて、
  患者に応じたリハを実施してくれる

【不満の理由】
・本当はもっとリハビリがしたい

【満足の理由】
・親切で丁寧に教えてくれた（最多回答）
・説明が分かりやすい
・食事がいつも美味しそうで心が感じられる
・患者本人の話をよく聞いてくれる
・話も分かりやすいし、態度も良く好感が持てる

【不満の理由】　
・食事の量が少ない気がする（瘦せた）

【満足の理由】
・親切、丁寧でいつも明るい対応をしてくれる（最多回答）
・優しく思いやりのある対応をしてくれる
・どんな相談にも親身になってくれる
・分かりやすい説明をしてくれる
・困った時にいつも相談にのってくれて心強い
・その人にあった情報提供や提案をしてくれる

【不満の理由】
・病室に来てくれない
・忙しいせいか、なかなか話せない

(非常に満足・やや満足・やや不満・非常に不満から選択）

（どれか一つを選択）

【リハビリ】　　

【薬剤師・栄養士・検査技師・放射線技師】

【相談員・事務員】

～満足度調査～

■入院生活についての満足度をお伺いします

■当院のホームページについてお伺いします
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【入院生活について】

【ホームページについて】
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やや満足 ……………………8名
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無回答 …………………………8名

（合計　67名）
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非常に不満 …………………0名
無回答 ………………………24名

（合計　67名）

非常に満足 ………………51名
やや満足 …………………10名
やや不満 ……………………1名
非常に不満 …………………0名
無回答 …………………………5名

（合計　67名）
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　「あなたの印象を良くする声のトーン」について今回はお話しした
いと思います。以前、ミニマムリクワイアメンツに参加された方は、
ご存知かもしれませんね。高いトーンは明るい、元気、楽しそうとプ
ラスの印象を与えます。また、耳触りが良い、心地が良いと言われ
る声のトーンがあります。それは「ド・レ・ミ・ファ・ソ・ラ・シ・ド」
の音階の中の「ソ」の音です。 少し高い音だなと感じる方もいるかと
思いますが、低い声よりは高い声の方が相手に与える印象は良い
ので、「ソ」の音を意識して声を出してみると良いと思います。「ソ」の
音が印象が良いからといって、話すときにすべてを「ソ」の音で話す
必要はありません。「ソ」の音で話すと好印象なのは、 挨拶です。「よ

ろしくお願いします」「ありがとうございました」などの挨拶を「ソ」の
音で話すと、「あの人はさわやかで感じがいいね」 と言われ好感度
がアップしますよ！  ただし、全ての会話をこの「ソ」の音で話すと、
耳障りとなり逆効果になります。抑揚をつけながら届いて欲しい言
葉は、意識して「ソ」の音を出してみると良いかもしれません。男性
で元々声の低い方は「ミ」「ファ」 の音を意識しながら話すと、ちょうど
良い音になってきます。また、モテ声もこの音階です(笑)。女性は、

「レ」「ミ」と言われています。一度、ご自身の声がどの音階にあるか
録音して聞いてみると良いかもしれません。改めて言います!!  職場
で好まれる声は安心感や信頼感のある音階の 「ソ」の音です。 （A・Y）

公開健康講座  
平成30年9月27日（木） 14:00～   
場所：当院２階会議室
あなたの『健康寿命』は何才ですか？』
～健康寿命についてちょっと考えてみましょう～
講師 : 青木 信彦（院長）

健康まつり  
平成30年11月３日（土・祝）
10:00～14：00   
場所：病院１階ロビーと玄関脇の特設会場
リハ科患者さんの作品展示即売会、
血管年齢測定、健康相談コーナー
etc.

ベタニアチャリティコンサート  
平成30年12月11日（火）  開演：18:00（開場17:30）   
場所：練馬文化センター 小ホール　全席自由 ￥3,000
第2弾 “HAPPY JAZZ TIME　
　　　  鈴木直樹&スウィングエース”
～西日本豪雨災害救援募金及び放課後等デイサービス　
　エスポワールの支援～

お知らせ

夏は気温が高くなり、化膿性皮膚疾患、つまり細菌感染でひ

どくなる皮膚病が多くなる季節です。 （せつ：皮膚の病気の漢

字は難しいものが多いですね - -;）という毛穴に入った細菌で起

こるものや、伝染性膿痂疹（とびひ）、 疽（ひょうそ：化膿性爪

囲炎）、感染性粉瘤（かんせんせいふんりゅう）、化膿性汗腺炎、

丹毒などなど。抗生物質がなかった時代には命取りになりかね

ない大変な病気でした。今は抗生物質の飲み薬も塗り薬も点滴

も使えますので、多くは１、２週間で治ります。しかし、時に切

開や手術のような外科的処置が必要になる場合もあります。放

置したりしてこじらせると、やっかいです。また、最近は、普通

の抗生物質が効かない細菌によるものも増えてきていて、治療

に難渋することもあります。もし、赤くはれて痛みを感じるもの

やジクジクするものができたら、早めに皮膚科か外科にかかって

下さい。普段の皮膚ケアとしては、やはりできれば毎日、シャ

ワーでもいいので入浴して汗などを洗い流して下さい。シャワー

も浴びられない人は濡らしたタオルで拭いて下さい。清潔な下

着や服を着て、寝具類の清潔にも注意しましょう。そして、この

夏のような猛暑の時は、バランスのよい食事とともに、エアコン

をうまく使って、熱中症予防のためだけでなく、体への負担が少

ない生活をこころがけましょう。

（追記：8月下旬から帯状疱疹も増えてきました。夏の疲れが

出てくる頃です。帯状疱疹も痛い皮膚病のひとつですが、おか

しいと感じたら皮膚科を受診して下さい。）

ひふの話
夏に多い化膿性皮膚疾患

その

42
市川 雅子（皮膚科医師）

　2018 年4 月から毎週金曜日、病棟の患者様のベッドサイドに
てハープ演奏が行われています。今回は、ハープ演奏を行うに
あたってのエピソードや患者様の効果について窪田看護部長に
お話を伺いました。
 
─どのような流れでハープ演奏を始めることになったのですか。 　
　もともと職員からの紹介がありました。内容は、人生の最期の最
終段階で患者さんの呼吸に合わせて音を奏でる、穏やかになる、
自分の呼吸に合わせて音を奏でてくれるなんて、多分患者さんは
心地良いだろうなと思って始めたことなんです。

─ハープの力を窪田部長はどのように受け止めていらっしゃいますか。
 　ハープの音って、ほわ～っとした不思議な世界ですよね。音と
一緒にゆっくり流れていく時間が患者さんにとっては大切な時だ

と思いました。ハープ演奏は相手に合わせるっ
てことなのだ、ハープの演奏はその次元が違う
と思いました。 自分たちは通常業務で精一杯
でプラスαのところまでやりたくてもできない
現状です。そこで、特殊な能力を持った人が集
まって患者様に100% 寄り添える素晴らしいも
のだと思います。

─今後のハープ演奏に期待することはありますか。
　まずは、定着していけばいいなと。ご家族もハープ演奏に同席して
いたり、ほっとする時間を提供出来ているのではないかと思います。
そのなかで、坂本さん(ハープ演奏者)が心地良く、また来たいと思う
環境を作っていきたいと思っています。 

病床訪問での「癒しのハープ演奏」 • 聞き手： リハ科・山本

＊次号は、ハープ演奏者  坂本千歳さんのハープ演奏についてのインタビューを掲載致します。


